

# 红河州产业工人队伍建设改革交出亮眼答卷

●记者 周勇

**本报讯** 近年来,红河州积极探索产业工人队伍建设改革路径,创新推出“9432”模式,围绕思想引领、建功立业、素质提升、地位提高、队伍壮大等方面精准发力,不断压实责任,协同推进改革任务落地,推动全州产业工人队伍建设改革取得实质性进展。2024年以来,在各相关部门的共同努力下,改革成效日益凸显。

红河州创新实施“双百双万”铸魂工程,推动89.7万人次职工深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想,筑牢思想根基。组织116场“劳模工匠进基层”宣讲活动,让党的创新理论走进边境村寨和工厂车间,激发

## 锚定现代化 改革再深化

广大职工的奋斗热情。在此过程中,涌现出4名全国劳动模范和先进工作者,以及3名省级“最美职工”,成为广大职工的学习榜样,引领全州职工坚定理想信念,听党话、跟党走。

围绕沿边开放和产业转型需求,红河州构建“百场竞技+产教融合”全链条赋能体系。组织300余家企业的2.9万名职工参与100余场劳动和技能竞赛,为职工提供展示才能的平台,其中,红河职业技术学院在世界职教大赛中荣获银奖,展现了红河州职业教育的实力和产业工人的风

采。全州建成1户国家级、19户省级、44户州级企业技术中心,投入2.06亿元产教融合资金,有效激发企业创新活力,推动产业转型升级。

为提升产业工人技能水平,红河州实施“千百十培优计划”,着力培育新时代红河工匠。通过举办1230期培训班,5.8万名职工技能得到提升。以23名云岭首席技师为引领,打造“非遗+新质生产力”技能竞赛品牌,竞赛辐射60余个工种,培养出1536名技术状元。在技术创新方面,红河州企业成果丰硕,1

## 红河州应急广播24小时值守筑牢防汛“信息堤坝”

●记者 吴富水

**本报讯** 今年入汛以来,红河州已出现16轮强降雨,入汛时间早、累计降水量大、旱涝转换剧烈、强降雨过程频发,使得当前防汛形势严峻。红河州广播电视台快速部署,启动应急广播服务防汛救灾(2025年)专项行动,助力全州300余名群众提前转移至安全地区,最大程度避免人员伤亡情况的发生。

自6月起,红河州组织召开全州应急广播服务防汛救灾工作推进会,按照国家、省级相关要求,有序开展应急广播服务防汛救灾工作。州、县两级广播电视台主动对接应急、气

象等横向部门,优化协同机制及应急信息发布流程,形成覆盖州、县、乡、村、组的工作对接信息表,明确各级联络人。同时,进一步明确“党委和政府统筹协调,广电部门提供发布平台,专业部门负责应急信息内容及发布”的工作机制,厘清各部门职责,强化部门协同联动机制,确保应急信息从生成到播发的全链条高效衔接。

为确保信息发送及时,州、县两级广电部门严格落实24小时值班值守制度,安排专人全程跟进落实预警信息播发情况,确保应急广播在线率稳定在95%以上。此外,印发《红河州应急广播应急信息对接发布操作手册

(试行)》,明确了县、乡、村、组4个层级应急信息的播发场景、对接方式、播发流程,以及应急处置的流程图、喊话示例等,让基层“一册在手,明明白白”,确保应急信息能够精准高效播发。制作“气象预警信息播发流程”小视频,供13县(市)广电和气象部门学习参照,进一步增强全州气象预警信息播发的规范性和时效性。

截至8月15日,全州通过应急广播发布暴雨红色、橙色预警及地质灾害红色预警等应急信息210条,让可能出现洪涝灾情地区的群众及时提前转移,避免了人员伤亡和财产损失。6月15日,绿春县骑马坝乡出现大暴雨,绿春县通过应急广播气象前置机精准播发暴雨黄色预警和橙色预警信息,助力24户50人转移。7月31日,绿春县大黑山镇、半坡乡出现大暴雨,绿春县气象局通过应急广播前置机精准播发暴雨红色预警信息,助力27户98人转移。



## 防灾减灾

雨,绿春县通过应急广播气象前置机精准播发暴雨红色预警信息,助力3户17人转移。6月22日,开远市大庄乡出现大暴雨,开远市通过应急广播气象前置机精准播发暴雨橙色预警信息,助力大庄乡老寨村委会蚂蝗箐村民小组44户103人、六家村民小组12户39人转移。7月1日,开远市中和营、碑格片区持续大暴雨,开远市通过应急广播气象前置机精准播发暴雨黄色预警和橙色预警信息,助力24户50人转移。7月31日,绿春县大黑山镇、半坡乡出现大暴雨,绿春县气象局通过应急广播前置机精准播发暴雨红色预警信息,助力27户98人转移。

## 州十三届人大常委会召开第五十三次主任会议

●记者 常一鸣 卢汉

**本报讯** 8月19日,州十三届人大常委会召开第五十三次主任会议。

会议研究了关于红河州农民工返乡创业工作专题询问实施方案、制定和废止《红河哈尼族彝族自治州人民代表大会常务委员会任免地方国家机关工作人员办法》等4件规范性文件有关情况的报告。

会议还研究了相关人事事项,确定了州十三届人大常委会第二十四次会议时间和议题。

## 红河州组织全州应征女青年参加征兵初检初考

●记者 吴富水 高磊 文/图

**本报讯** 8月18日,来自全州的应征女青年在红河州第一人民医院参加初检初考。

在红河州第一人民医院征兵体检现场,应征女青年在工作人员的引导下,有序分组前往不同科室进行检查。医务人员严格按照征兵体检标准和要求,认真检查记录每一位应征女青年的身体状况,确保体检结果的准确性和公正性。整个体检环节组织周密、衔接有序、流程规范。

记者从红河州征兵办公室了解到,参加本次初检初考的应征女青年,有高校毕业生,也有在本科院校的在读学生,其中,本科占比超过90%。来自红河学院食品安全专业的学生舒子桐说,作为新时代的女青年,应当有从军报国的志向,她相信从军的经历能够为自己的人生添上浓墨重彩的一笔。

征兵体检现场,州级廉洁征兵监督员对征兵工作进行全过程监督,通过现场巡查、随机访谈征兵工作人员和应征青年等方式,紧盯体检过程中廉洁风险点,切实做到廉洁征兵、阳光征兵。



医务人员为应征青年进行体检。

## 铭记历史 纵怀先烈

### 刘云彪:屡建战功的骑兵团长

福建省龙岩市长汀县濯田镇露潭村内,坐落着一座青砖黑瓦的客家古民居,墙上的红色标语仍清晰可见。这里是我军骑兵部队的早期创建者之一、晋察冀军区骑兵团长刘云彪烈士的故居。

刘云彪出生于露潭村一个农民家庭,父母以撑船、务农为生。1929年至1931年,刘云彪先后加入少先队、共青团、中国共产党,并参加了红军,曾任红12军36师108团侦察排长等职务。

长征开始后,刘云彪因表现突出,担任侦察连连长。1935年9月至1936年年中,刘云彪先后任红军第一方面军第一军团直属侦察连副连长、骑兵侦察连连长等职务。其间,他在作战中屡立战功。

1936年,红军在保安县(今陕西省延安市志丹县)成立红一方面军第一骑兵团,刘云彪任团长。1937年2月,刘云彪参加延安抗日军政大学第一期学习。全民族抗战爆发后,骑兵团改为115师骑兵团,刘云彪任营长。

兵强马壮纵横驰突,龙岩市史志部门为纪念抗战胜利史迹展收集的多张抗战老照片,展示了刘云彪烈士生前的飒爽英姿和骑兵团的雄壮。刘云彪于1937年9月随八路军主力开赴华北抗日前线,随后率部参与了平型关战役。为确保平型关战役侧翼安全,聚歼日寇,刘云彪奉命率部占领地势险峻的倒马关。

“倒马关之战,刘云彪率部摸黑在山区羊肠小道中急行军16小时到达指定位置,并与提前到达附近的日军展开了遭遇战。”闽西革命烈士纪念馆原馆长蒋红说。刘云彪指挥部队夺下日军碉堡,并向靠近倒马关的日军展开猛烈攻击,击毙其指挥官。此战,刘云彪的骑兵团打

退了日军多次冲锋。至天黑,他指挥部队向敌人发起总攻,迫使日军败退撤离。

1937年10月,刘云彪又先后率部克复曲阳、唐县等地,消灭大批日伪军,开辟了北岳区抗日根据地。1938年,为配合徐州、武汉等地会战,刘云彪奉命率骑兵营向津浦线出击,多次与日军展开激战。同年10月,刘云彪带病率部日夜兼程300多里,在反“扫荡”中对在晋察冀地区的日军高门镇指挥部实施了“斩首行动”,成功打掉了日军指挥部。

1940年初,刘云彪的骑兵营改编为晋察冀军区三分区骑兵团。同年8月,他奉命率部参加了百团大战,转战于河北省唐县、完县(今顺平县)、望都、保定一带。是年冬,在反“扫荡”中,他率部发动群众破坏公路铁路30余次,激战14次,使日寇闻风丧胆。

长期艰苦卓绝的战斗生活让刘云彪感染了肺病,他多次婉拒休整治疗,错过了最佳治疗期。1942年4月12日,刘云彪病逝于河北晓峰县,年仅29岁。

同年6月,晋察冀边区党组织和抗日政府将晓峰县更名为云彪县。1953年烈士遗骨迁葬至华北大军区烈士陵园。

刘云彪短暂而光辉的一生成为故乡永远的骄傲。“为弘扬传承烈士无限忠于党的革命事业,英勇顽强地投入战斗的精神,闽西革命历史博物馆设置了刘云彪烈士事迹展区。”长汀县党史方志研究室主任王英说,近年来,政府还将露潭村列为红色教育基地,把刘云彪烈士故居修复等纳入长征国家文化公园建设项目。

新华社记者 秦宏  
新华社福州8月17日电

## 从“怕返贫”到“敢致富”

上接第一版

蒙自市是设施栽培蓝莓主产区,“622”联农带农机制将农户、村集体企业、龙头企业拧成一股绳:销售收入按“农户60%、村集体企业20%、龙头企业20%”分配,让农民站在产业链价值链的“C位”。该模式以5年为周期,龙头企业提供苗源、技术与销售网络,村集体整合资源、购置生产资料,农户投入土地、大棚、农资以及进行日常管理。

2021年,许泽试种了4.5亩蓝莓,当年净收益12万余元;

2024年扩至22亩,单产季分红超100万元。截至2025年1月,蒙自蓝莓种植面积达3.5万亩,产值突破30亿元,带动32个行政村2万余农户,500余个家庭农场提供2000余个岗位,带动村集体增收300万元,户均增收达35万元。

如今的草坝镇蓝莓基地,零散农田连片农场,管理从“凭经验”转向“按标准”,水肥一体化设备运转,技术人员持监测仪记录数据。许泽说:“明年想学习深加工,把蓝莓嚼出更多甜滋味。”

红河州把“土特产”做成

“致富牌”:泸西县的高原梨比外地早熟30天,经智能化分选线分级,被上海客商提前订走;蒙自市西北勒乡的“石头地”成宝地,2000余户农户“石缝刨金”。

数据背后藏着实在变化:全州特色产业带动12万脱贫户就业,今年上半年,农村居民人均可支配收入同比增长6.1%,“跟着产业走,日子有奔头”成了共识。傍晚的西北勒乡分拣中心,杨海光和农户们忙着打包苹果,冷链车刚发往广州;乐育镇稻田边,黄承光给鸭苗搭棚,手机里

存着农技员发来的养殖要点;屏边绣娘坊里,张波正认真绣着苗家图腾……“以前怕‘干了白干’,现在知道‘干了就有赚’。”说话间,杨海光咬了一口苹果,甜汁溅在嘴角。

如今的红河州,石头山上苹果红,稻田里鸭欢鱼跃,绣针起落间纹样流转,蓝莓冷链车驶向远方……越来越多的脱贫群众吃下政策“定心丸”、踏上产业“致富路”,把“守资源”的愁,过成了“创财富”的甜——敢闯、敢干,日子就像西北勒的苹果,越晒越红,越吃越甜。

文化让交流更有温度,经济让合作更有厚度。通过科技赋能与文化滋养的“双轮驱动”,河口县正不断拓展开放格局、释放发展潜力。

未来,河口县将继续以国门文化为依托,发挥独特区位优势,厚植文化底蕴,深化与越南及周边国家的交流合作,在文化与经济的融合发展中,推动边疆高质量发展,谱写开放与繁荣的崭新篇章。

## 国门文化润边疆

上接第一版

如今,数字化工具与智能设备,使河口口岸能够高效办理大批量的货物与人员通关业务。特别是在跨境电商和边民贸易中,便捷的通道为两国百姓带来了实实在在的便利。因地制宜的政策支持,也让边境贸易的发展更有温度、更富活力。

国门文化

让友谊在交流中延续

经济的合作,离不开文化的交融。国门文化,是河口最鲜明的底色,也是其最具吸引力的

## 交流合作促发展

名片。

在国门文化驿站,嘉宾们通过一幅幅照片、一件件展品感受中越两国交往的厚重历史和民间交流的绵长情谊。传统手工艺品展示着匠心的延续,影像资料记录着跨境往来的故事,每个细节都让人感受到文化交融的温度。

令人难忘的,还有那份在国门文化传播基地“可触摸、能品尝、可参与”的体验。嘉宾们品尝融合国门文化的咖啡、色泽绚丽的花米饭,在香气与滋味中,体会河口多民

族、多文化交融的独特韵味。还有人动手体验扎染与漆扇制作,在指尖的创作中感受传统工艺的精妙。

丰富多彩的体验,让大家真切地感受到:河口的国门文化,不仅是一种展示,还是一种生活方式、一种精神气质。它在交流中增进理解、在互动中拉近心灵,让两国人民的友谊在日常点滴中不断延续。

正是这样润物无声的文化互动,让国门不仅是一条开放的通道,还成为民族团结的纽带、文明互鉴的桥梁。河口县正逐步成

为中越文化交流的重要平台,也成为全国国门文化融合发展的生动缩影。

文化让交流更有温度,经济让合作更有厚度。通过科技赋能与文化滋养的“双轮驱动”,河口县正不断拓展开放格局、释放发展潜力。

未来,河口县将继续以国门文化为依托,发挥独特区位优势,厚植文化底蕴,深化与越南及周边国家的交流合作,在文化与经济的融合发展中,推动边疆高质量发展,谱写开放与繁荣的崭新篇章。